



Шовгеновский район  
Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

# ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Среда,  
30 января  
2019 года  
№ 6  
(8403)

Издается  
с января  
1935 года  
Свободная  
цена

Редакция  
районной газеты  
"Заря" принимает  
заявки  
на публикацию  
объявлений,  
рекламы.  
Контактные  
телефоны:  
9-23-56, 9-24-17.

## Сход граждан

### ДИАЛОГ ВЛАСТИ С НАСЕЛЕНИЕМ

В минувшую субботу в районном Центре народной культуры состоялся сход граждан, на котором глава Хакурино-хабльского сельского поселения Валерий Беданоков доложил жителям и руководству района о том, каким был 2018 год.

На встрече присутствовали глава администрации МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев, председатель Совета народных депутатов Хакурино-хабльского сельского поселения Айдамир Гишев, директор филиала ООО "Эко-Центр" Нальбий Алибердов. Он объяснил, из чего складываются тарифы на вывоз и утилизацию мусора, как будет начисляться плата за мусор, нужно ли заключать договора физическим лицам, как можно оплачивать вывоз мусора через Сбербанк онлайн.

Традиционно на сходе жители смогли задать интересующие их вопросы, на которые ответил глава района Рашид Аутлев.

В ходе диалога обсуж-



хабльского сельского поселения Валерий Беданоков призвал жителей аула принять активное участие в реализации "мусорной" реформы. Об условиях реализации новой системы обращения с отходами подробно рассказал аульчанам директор филиала "ЭкоЦентр" Нальбий Алибердов. Он объяснил, из чего складываются тарифы на вывоз и утилизацию мусора, как будет начисляться плата за мусор, нужно ли заключать договора физическим лицам, как можно оплачивать вывоз мусора через Сбербанк онлайн.

Глава района призвал аульчан принимать активное участие в жизни района. - Без прямого, активного, заинтересованного участия жителей невозможно добиться существенных перемен в жизни района. Надо наладить прямой диалог власти и народа,

- подчеркнул Рашид Аутлев.

**Мариет ХУАЖЕВА.**

Начиная с 2013 года в России проводится масштабная диспансеризация всего населения. Ее имеет право пройти каждый человек, у которого есть полис обязательного медицинского страхования (ОМС). Для чего нужна диспансеризация и кто ее проходит? Где и когда можно пройти диспансеризацию? На эти и другие вопросы мы получили ответы у главного врача Шовгеновской центральной районной больницы Руслана Панова:

- С января текущего года в нашем районе ведутся мероприятия по диспансеризации взрослого населения. Она направлена на предупреждение и раннее выявление заболеваний, их своевременное лечение, а также на профилактику обострений заболеваний. В этом году в нашем районе диспансеризации подлежат 2 тыс. 228 человек. Пройти диспансеризацию смогут все работающие, неработающие граждане, обучающиеся в образовательных организациях. Периодичность диспансеризации - один раз в три года. В приказе Минздрава указан график, в каком возрасте населению необходимо проходить медицинское обследование.

Также хочу отметить, что, принимая во внимание большую значимость в решении задач по сохранению здоровья населения, главой района Рашидом Аутлевым было дано поручение главам сельских поселений, руководителям организаций обеспечить наиболее благоприятные условия для своевременного прохождения диспансеризации. Обеспечивается подвоз в районную больницу граждан, подлежащих диспансеризации.

Лицам, которым надлежит пройти ее в текущем году, вновь напоминаем о важности участия в этом мероприятии. Любое заболевание гораздо проще предотвратить,

**Здравоохранение  
ШОВГЕНОВЦЕВ ПРИЗЫВАЮТ  
ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ДИСПАНСЕРИЗАЦИИ**



чем лечить его последствия и осложнения. Именно профилактика сегодня является ведущим направлением в медицине. Даже если у вас нет симптомов заболевания, важно пройти всеобщую диспансеризацию. Все обследования и дополнительное диагностирование бесплатны. Приываем шовгеновцев принять участие в диспансеризации взрослого населения.

#### Кто проходит диспансеризацию?

Диспансеризацию в 2019 году могут пройти граждане, которые родились в: 1920; 1923;

1926; 1929; 1932; 1935;

1938; 1941; 1944; 1947;

1950; 1953; 1956; 1959;

1962; 1965; 1968; 1971;

1974; 1977; 1980; 1983;

1986; 1989; 1992; 1995;

1998 годах.

На сегодняшний день

диспансеризацию прошли

около 100 человек, отме-

тила Санет Цеева.

**Мариет ХУАЖЕВА.**

**Фото**

**Зураба АУТЛЕВА.**





**Год 2018:  
подводим итоги**

## В ЦЕЛЯХ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В МО МВД России "Кошхабльский" на территории Шовгеновского района в истекшем году зарегистрировано 490 заявлений (сообщений) о происшествиях. По их результатам возбуждено 76 уголовных дел, вынесено 164 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, направлено по подследственности 83 материала.

В 2018 году участковыми выявлено 19 преступлений, раскрыто 17 преступных посягательств, рассмотрено и принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела по 99 материалам, составлено 93 административных протокола.

Штатная численность участковых уполномоченных полиции составляет 4 сотрудника. Таким образом, каждый из них в среднем за 2018 год рассмотрел и принял процессуальные решения по более 24 обращениям граждан, по которым вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела, а также по более 23 административным правонарушениям.

В целях профилактики правонарушений, совершаемых в общественных местах, парках, скверах, при проведении массовых спортивных, зрелищных мероприятий, а также в местах массового скопления граждан, постоянно проводятся мониторинг ситуации, анализ условий и предпосылок совершения правонарушений. В соответствии с планом "Единой дислокации" основными и дополнительными маршрутами патрулирования ОВППСП охвачены как районный центр, так и населенные пункты Шовгеновского района, в которых ими выявлено 45 административных правонарушений (АППГ - 44, + 2,3 %).

Анализ показывает, что в основном безработные граждане совершают преступления в различных сферах:

рах: кражи, присвоение и повреждение чужого имущества. Так, 49 преступлений совершили лицами без определенного источника дохода (61,3 %).

Следующая проблема, на которую необходимо обратить внимание, это так называемая "пьяная" преступность. На территории Шовгеновского района за истекший год зарегистрировано 19 преступлений данной категории (АППГ - 29 - 52,6 %). Доля преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, составляет 23,8 %, что является тревожным обстоятельством.

Одной из наиболее актуальных задач отдела считается профилактика подростковой преступности, выявление и разобщение групп молодежи антиобщественной направленности, своевременное выявление лиц, вовлекающих в совершение противоправных действий. На территории Шовгеновского района в 2018 году несовершеннолетними совершено 3 преступления (АППГ - 3), то есть 3,8 % от всех регистрируемых преступлений (2017 г. - 3,2 %, - 0,5 %). Из приведенной статистики видно, что количества преступлений данной категории осталось на прежнем уровне, однако их доля в общем количестве преступлений снизилась на 0,5 %.

Остановимся на основных результатах деятельности отдела, принимаемых мерах по борьбе с преступностью, обеспечению общественного порядка и безопасности на обслуживающей территории.

За 2018 год общий процент раскрытия преступлений по Шовгеновскому району составил 87,8 % (АППГ - 84,9 %), то есть увеличение раскрываемости составило +2,9 % по сравнению с показателями 2017 года.

За отчетный период число тяжких и особо тяжких преступлений посягательств составило 17 (АППГ - 9,

+88,9 %). Раскрываемость по данным видам преступлений составила 92,9 % (2017 г. - 100 %).

Наблюдается увеличение на 10 преступлений (с 28 до 38) количества совершенных краж, из них сопряженных с незаконным проникновением в жилище - 17 (АППГ - 11).

На территории района в сфере незаконного оборота оружия в 2018 году выявлено 2 преступления. С применением и использованием оружия преступления не совершались.

Не допущено совершения и таких особо тяжких противоправных действий, как захват заложника, бандитизм, терроризм, изнасилования, разбой и грабежи.

Однако за истекший период зарегистрировано 1 преступление по ст. 105 УК РФ - убийство (АППГ - 1), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью - 1 (АППГ - 1).

При этом необходимо отметить, что предпринятыми мерами вышеуказанные преступления раскрыты.

В ходе проведенных профилактических мероприятий сотрудниками ПДН выявлено 81 административное правонарушение (АППГ - 101). За 12 месяцев 2018 года поставлено на профилактический учет несовершеннолетних правонарушителей - 12, к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ привлечено 77 родителей, не выполняющих обязанности по воспитанию детей (АППГ - 86). По ст. 20.22 - 1, АППГ - 0. Сотрудниками ПДН оформлено 6 материалов на родителей несовершеннолетних по ст. 27.2 Закона Республики Адыгея "Об административных правонарушениях", которые направлены в органы местного самоуправления.

При проведении профилактических мероприятий сотрудниками ОГИБДД МО МВД России "Кошхабльский"

выявляются недостатки в состоянии и содержании улично-дорожной сети, в том числе и сопутствующие возникновению ДТП. Так, за 2018 год выявлено 149 указанных нарушений, по которым приняты меры реагирования в виде направления предписаний.

За 2018 год на дорогах Шовгеновского района совершено 14 дорожно-транспортных происшествий (АППГ - 20), в результате которых пострадало 18 (АППГ - 23) и погибло 4 (АППГ - 4) граждан.

В целях укрепления дорожно-транспортной дисциплины, доведения до населения состояния аварийности и принимаемых в связи с этим сотрудниками ОГИБДД МО МВД России "Кошхабльский" мерах по недопущению ДТП за 2018 год проведено 96 лекций и бесед в учебных и дошкольных заведениях.

За 2018 год в МО МВД России "Кошхабльский" возбуждено 9 уголовных дел по фактам совершения на территории Шовгеновского района преступлений, предусмотренных ст. 264.1 УК РФ, то есть нарушение Правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию, которые все направлены в суд.

Таким образом, анализ общего состояния и динамики преступности в районе позволяет в целом охарактеризовать криминальную обстановку как несложную и стабильную.

Первоочередными задачами, стоящими перед личным составом МО МВД России "Кошхабльский", продолжают оставаться предупреждение и пресечение преступлений и правонарушений, а также проявлений фактов экстремизма и терроризма.

**Межведомственная комиссия по профилактике правонарушений в МО "Шовгеновский район".**

### О тех, кто рядом

## УЧИТЕЛЬ ОТ БОГА

Профессия учителя уникальна. Бог создал великое чудо - человека. Он дал ему жизнь, вдохнул в него душу... и выпустил человеческую лодку в безбрежный океан жизни. Буря и непогоды, штормы и сотрясения подстерегают человека на этом трудном пути. Но есть тот, кому небезразлична его судьба, кто волнуется и переживает, кто закрывает от невзгод своим крылом, кто просто любит. Это учитель. Он всегда рядом. Это он с добрым ульбкой встречает маленького человека, переступившего порог школы. Это он с тревогой заглядывает в наполненные страхом глаза, читает в них немой вопрос и ласково успокаивает. Это он в моменты душевного переживания ребенка приходит на помощь, откликается, лечит душевную рану. Это он радуется победам ребенка, возможно, больше, чем он сам. Это его сердце бьется в унисон маленькому сердцу.

Бот уже пятидесятый год неустанно дарит частичку своей души детям умная, внимательная, обаятельная - УЧИТЕЛЬ ОТ БОГА - Хамерзокова Сарра Рамазановна. Сколько любви, сил, доброты, знаний, упорного труда потребовалось ей, чтобы за годы своей деятельности

дать прочные, глубокие знания сотням учеников. Она - учитель, который находится в вечном поиске, вечном труде, и мы, родители, гордимся тем, что судьба свела наших детей именно с ней.

Древняя мудрость гласит: "Велик тот учитель, который исполняет дело, учит, владеет всеми секретами своей профессии, потому что добросовестно и успешно проходит все ее ступени". Сарра Рамазановна - учитель начальных классов, талантливый педагог, прекрасный человек. Всегда приветлива, энергична, доброжелательна. Принцип ее работы - осторожно и бережно помочь юному дарованию раскрыться, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою самоценность. Заботливо следит за развитием каждого ребенка, исходя из индивидуальных особенностей, воспитывает наблюдательность, умение самостоятельно работать. Ее ученики отличаются особой любовью, заботой, внимательностью. На ее уроках существует какой-то особый климат, атмосфера доверия, искренности и симпатии во взаимоотношениях учителя и ученика. Не щадя ни себя, ни сил, не жалея времени, всегда в курсе педагогических новинок, щед-



ро делится с коллегами опытом. Это наставник молодых, великий труженик, радушная хозяйка гостеприимного дома, лояльная и любимая жена, мама и бабушка. За свой безупречный труд Сарра Рамазановна награждена почетными грамотами Республики Адыгея, удостоена звания "Отличник народного образования Российской Федерации".

Дорогая Сарра Рамазановна! Пусть ваш педагогический талант, доброта и душевная щедрость еще долго остаются маяком для всех учителей и учеников, а ваш образ - примером для подражания.

**М. ХАКУРИНОВА,  
М. ТЛЕВЦЕЖЕВА,  
А. ШАХАУТОВА,  
С. МЕРЗАКОВА.**

**Пенсионный фонд информирует**

### ПОЛУЧИТЕ - РАСПИШИТЕСЬ

Пенсионер может сам выбрать способ доставки пенсии.

Отделение Пенсионного фонда РФ по РА обращает внимание жителей республики на то, что изменение способа доставки пенсии может быть осуществлено в любое время

ложением ПФР. Получать пенсию можно как лично, так и с помощью доверенного лица, через:

- "Почту России" (доставка на дом или получение в отделении "Почты России");  
- банк (зачисление на счет банковской карты или получение в отделении банка);  
- организацию, занимающуюся доставкой пенсии (доставка на дом или получение в этой организации).

В случае выбора пенсионером организации, осуществляющей доставку, с которой у территориального органа Пенсионного фонда РФ договор не заключен, рассмотрение заявления пенсионера о доставке пенсии приостанавливается до заключения договора между территориальным органом Пенсионного фонда РФ и выбранной пенсионером организацией, но не более чем на три месяца.

Хранение сырого молока, сырого обезжиренного молока, сырых сливок, осуществляется в отдельных маркированных емкостях при температуре 4 градуса Цельсия.

Производство молочной продукции должно осуществляться из молока, соответствующего требованиям к показателям безопасности, установленным настоящим техническим регламентом.

М. АШХАМАХОВА,  
помощник врача филиала ФБУЗ "ЦГ и Э РА" в Шовгеновском районе.

### Советы специалиста

## ТРЕБОВАНИЯ К БЕЗОПАСНОСТИ МОЛОКА И МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ

Сырое молоко должно быть получено от здоровых сельскохозяйственных животных на территории, благополучной в отношении инфекционных и других общих для человека и животных заболеваний. Использование сырого молока, полученного от больных животных, или от здоровых животных, находящихся на территории неблагополучной по инфекционным и другим болезням, общим для человека и животных, осуществляется в соответствии с единными ветеринарно-санитарными требованиями государств - членов Таможенного союза.

Не допускается использование для производства продуктов переработки сырого молока, полученного в течение первых семи дней после дня отела животных и в течение пяти дней до дня их запуска (перед их отелом) и (или) от больных животных и находящихся на карантине животных.

Условия получения от сельскохозяйственных животных молока, перевозки, реализации и утилизации сырого сырого молока, сырого обезжиренного молока и сырых сливок должны соответствовать единым ветеринарно-санитарным требованиям государств - членов Таможенного союза.

Сырое молоко после доения сельскохозяйственных животных должно быть очищено и охлаждено до температуры 4 градуса Цельсия (+ 2 градуса Цельсия) в течение не более 2 часов.

До начала промышленной переработки допускается хранение сырого молока при температуре 4 градуса Цельсия, а сырых сливок - при температуре не выше 8 градусов Цельсия не более 36 часов, с учетом времени перевозки.

Сырое молоко и сырые сливки, предназначенные для изготовления продуктов детского питания для детей раннего возраста, допускается хранить при температуре 4 градуса Цельсия не более 24 часов с учетом времени перевозки.

В случае, если сырое молоко и сырые сливки хранятся более чем 6 часов, например, длительная перевозка, то они перед использованием подвергаются пастеризации. Об этом делается запись в сопроводительной документации, указываются температура и период проведения пастеризации.

Сельскохозяйственные товаропроизводители при производстве сырого молока, сырого обезжиренного молока и сырых сливок должны использовать оборудование и материалы, разрешенные для контакта с молочными продуктами. Перевозка сырого молока, сырого обезжиренного молока и сырых сливок осуществляется в емкостях с плотно закрывающимися крышками, изготовленных из материалов, разрешенных для контакта с молоком.

Транспортные средства должны обеспечивать поддержание температуры, предусмотренной настоящим техническим регламентом.

Хранение сырого молока, сырого обезжиренного молока, сырых сливок, осуществляется в отдельных маркированных емкостях при температуре 4 градуса Цельсия.

## Литературная страница

Рамазан ХУАЖЕВ

Утром солнце долго нежилось и таилось в зарослях терновника. Но его присутствие выдавала полярная звезда, зависшая прямо над тем местом. Также длинный, розовый и холодный шлейф, разлившийся по всему горизонту, указывал на место, где прячется солнце. Оно, конечно, не знал, что свет его уже обильно сочится меж жидких стеблей кустарника. Еще позже сорока шумно металась вокруг терновника, она то взмывала вверх, то роняла себя стремительно вниз. Затем, рассекая воздух крыльями, носилась между ветками. Сорока будила солнце и гнала прочь. Это она - хозяйка этих владений, приметила славные макушки кустов, уже затеялась вить гнездо.

И в самом деле, это место должно быть особенным. Прошлым вечером именно здесь, чуть выше и чуть левее, грустно и холодно улыбался месяц, высматривая чадо-то...

Здесь когда-то мой отец построил свой первый дом. Здесь родились и я, и вся наша семья.

Часом раньше на фоне разливающегося отблеска малиновой предутренней меланхолии силуэты соседских домов выступали важно и значительно, будто выпячивая важность своими размерами и беспардонно вонзая в небо зубцы крыши. Казалось, дома спали, но это, скорее, был обман, они просто зателись друг перед другом, выказывая свою значительность. Разнились разве только что высотой. Но в том-то и вся штука, что вся эта однообразность жила непостижимой и не повторяющейся ни единым разом жизнью. Вот и теперь, эти трубы нервно зателись, готовясь возвестить о своем первенстве победной струйкой дыма.

Еще с вечера, завидев, как пялится месяц в окно, я фыркнул: "Сказочная безделица, детская слащавость". Меня невозможно было растрогать этой книжной лирикой.

И в самом деле, состояние здоровья близкого мне человека не располагало к тому. На стене, что напротив, висел сопущенный на нет, тощий календарь.

Я помню, год еще не кончился, а уже висел жирный перекидной календарь. Тогда в детстве мы успевали до того, как водрузят его на место, перелистывать все страницы, отметить какие-то праздники и еще что-нибудь особенно интересное...

На этот раз, приехав навестить тяжело больного отца, я обнаружил застывшее время с датой "тридцать первое декабря". Состояние здоровья отцашло на убыль. Это было очевидно, то, что не следует питать иллюзий. Изо дня в день нужно было учиться понимать и принимать ускоренно меняющуюся действительность.

В совсем юном возрасте я впервые столкнулся с угрозой здоровья и жизни отца. Столкнулся, должен сказать, абсолютно не готов был к возможному удару судьбы. Благодарение Богу, мне была дана отсрочка для того, чтобы понять, что можно отсрочить, но неизбежное останется неизбежным.

Возможно, тогда усилиями разных людей, врачей, конечно же, свершилось значимое событие всей моей жизни - я не стал несчастным в юном возрасте. Жизнь, настоящая жизнь, всегда рядом и немного вне нас, а проблемы - они на время, обязательно, может, на днях, в будущем году они кончатся...

Согласно утверждению Монтеня, всю жизнь мы занимаемся тем, что взращиваем смерть. Это взращивание включает в себя - от отрицания смерти вообще как таковой относительно дорогих и близких людей до понимания неизбежности и даже принятия смерти как средства избавления от муки и страданий.

Нынешней ночью мне предстояло дежурство у постели отца. Совсем скоро родными были переделаны обычные работы: прибрано в доме, перемыта посуда, накормлены и кот, и собака. И выключив свет, все легли спать. И каждый раз это происходит быстрее, чем хотелось бы мне, по крайней мере. Вместе коротать ночь сподручней все же. Но, как говорится, каждому свое.

Словно прознав про эти мысли, мечтательно выждав время, пока глаза привыкнут к темноте, водворился к нам. Про такую ночь говорят, что уронишь иголку, без труда отыщешь. Вспомнился недавний такой же вечер дежурства. Казалось тогда, звездам тесно в ночном небе, но сегодняшняя ночь, которая куда скромнее звездами, была памятно светла. А все месяц, все он.



Отец не узнавал дома, в котором мы находились, но он помнил о нем и проился именно туда. Туда ли, сюда ли, я уже и запутался сам. Ведь все это одно и то же. И в самом деле есть, где запутаться. Сколько домов построено моим отцом и себе, и людям?

Первый дом, возведенный им лет в шестнадцать из чего пришло, был смыт начисто разгулявшимся Фарсом. Этот озорник еще - главный герой всех моих воспоминаний о детстве.

Надо бы сказать, что две дороги ведут ко мне. Одна - по левому берегу Фарса через Кабехабль и Пшичи, другая - по правому берегу в Хатажуки. Меня ведет в отчий дом от начала до конца прямая и скорая дорога. Все это время Фарс то сходится с дорогой, то упрямо уходит в сторону, чтобы затем вплотную сойтись возле нашего дома. Эта бурная встреча однажды по весне сыграла злую шутку с первым домом отца.

Обосновавшись отдельным островком, несколько семей живут кучко. Здесь самая окраина аула, а значит, здесь вволю простора и полей.

Не сыскать ни единого уголка, включая богатые бахчевые соседские огороды и мало-мальски пригодные для наших налетов сады, куда бы нас в детстве не заносила любознательность. Это детство. Именно из этого дома идут все мои пути-дороги, сюда же часто и думы, и мысли устремляются мои, хотя с тех пор утекло немало воды. И, увы, скольких уже нет. Дорога домой сопровождается пустотами усадеб, брошенных и вымерших, да и обитаемых дома вызывают все больше невеселые думы.

Новый, добротный дом Брантовых, с которого начинается наш островок, не достроен и угнетающе зияет пустотой. В стареньком доме коротает свой век престарелая Фыра.

От дома Хатковых не осталось и следа, что здесь когда-то жили люди. Здесь стоял последний в моей памяти дом, крытый камышом, с глиняными полами, с милыми оконцами...

Нет уже и двух огромных тутовых деревьев: черного с кислинкой и сладкого, крупного, бело-розового.

Дни напролет висли мы на ветках, наравне со скорпионами обвязываясь и лакомясь тутовником... За нашим двором, замыкая остров наш, живут опять Брантовы. Давно не стало бабушки Тый, удивительно тихой, труженицы редкой.

Плоды ее труда в виде ароматных дынь и сочных арбузов легко доставались нам, шантрапе, ночной чуме огородов. Светлая память этой бабушке, да простит она нас.

Напротив Брантовых жили Байбековы, Исемук и Хъаныц. Кости их покоятся давно в земле. Ни от виноградника, ни от яблонь не осталось и следа, как и от дома. И ограды тоже нет. Орешник один без ухода застает и давно не плодоносит. В каждом из перечисленных, как и в любом другом доме нашего аула, есть значимая доля труда моего отца и таких же, как он, мастеров Джимова Пау, Лямова Бузара, Рамазана Тхагапсова.

На этом острове свой же анклавный островок счастливого благополучия - наш дом. Как бы ни складывались судьбы наши, однажды в 1971 году горе пришло в наш дом - умерла бабушка. Всех остальных нас берегет и бережет отчий дом. Не счастье ли это и благополучие? Знать, великую нужду испытал отец по уюту, по дому, по семье, оставшись сиротой с юных лет. Поэтому, наверное, строил и строил себе, когда мог и из чего мог. Строялся сам и помогал строиться другим. В этом был он всегда безотказен. Доходило до ссор, до разлада, стояла собственная стойка, а он помогал тем, кто нуждал-

ся в его помощи, не один дом в нашем ауле, да не только в нашем, не строился без его участия. Возможно, это бескорыстие сберегло и бережет нашу семью и уже старенький отцовский дом. Дом, который стал центром вселенной для его потомков.

Свесившись с фрамуги окна, далекая звезда моргнула мне, отвлекая от грустных мыслей. Быть может, она связующая нить с душами тех, о ком мне думалось только что светло и ясно. Как хочется верить, что там все покойно и светло...

Чуть позже она, звезда, сползла еще ниже, полновластно заняв весь проем рамы. Она не переставала мерцать в далекой пустоте, веселя мне душу. Заручаясь ее обществом (звезда ведь тоже помнит все то, о чем мне думалось легко и сладко), пошли вспоминать дальше. А вспоминался мне старенький домишко, тот прежний, из которого я помню одну только комнату и крохотную прихожую. Помню, испуганный, под камышовой крышей, он притих за новым, высоким, с железной кровлей, со стройными водосточными трубами, новострое.

Помню поутру, придя в уже пустой и брошенный дом, мы с сестрой обнаружили лужу на глиняном полу. Нас тогда это очень удивило, хотя объяснение было простым: дожди прошли накануне, а крыша проходила. Было это давно, но странное ощущение, что дом плакал ночью, не проходит... Может, он оплакивал свою участь, а может, то были слезы радости за нас?

Самые яркие воспоминания связаны с теперешним домом. В этом доме я прочитал свою первую книжку, здесь я почувствовал впервые грусть разлуки с полубывшимися героями и редкое умиротворение и свет, которые приходятся и теперь с последней страницей прочитанной книги. Сейчас эта книга хранится на чердаке. Именно она определила всю мою дальнейшую судьбу, направив на будущую профессию. И название забавное у моей первой книги - "Человечек на стене", а вот автора я не запомнил... Но я знаю, точно знаю, где я найду то, что так памятно и дорого сердцу моему. Там же, на чердаке, покоятся и первые мои этюды, первые холсты, еще там же хранятся надежно письма первого, яркого, как звезда в окне, моего юношеского увлечения.

Было время, когда этот же чердак ломился от мяса копченого с незываемыми запахом и цветом. Кругом адигейского сыра, казалось, перевода не будет... О сырье того качества и вкуса я все чаще вспоминаю теперь. Там же попутно набивались карманы орехом грецким, да и любовь к сухофруктам тоже оттуда.

Кроме арбузов и дынь бабушки Тый, нам, частым визитерам ее огорода, легко и просто доставались те же сухофрукты, которые она сушила на солнце.

Нахлынувшие воспоминания взволновали меня не на шутку. Я часто выходил на улицу, с удовольствием прохаживался по двору. Обменивался взглядами с месяцем, и уже сам подмигивал моей звезде. Охотно Волчок кидался мне под ноги, суетился, вился вокруг. Знать, тоже радовался собеседнику. Со стороны базы неслось овчиной, робко блеяли ягнят. Сады стояли пустые. Спал в истоме огорода. За огородом, в каком-нибудь километре, через поля сбились в кучу испуганные корпоры бывшой фермы. Окна черны, ни одной лампочки ни на одном столбе. Это для меня - из этой теплой, светлой, уютной ночи и через годы - какой-нибудь километр. А для матери в любую погоду поутру, в здоровье ли, в недомогании ли предстояло идти на работу. Для нас, детей, было совсем привычным просыпаться в тепле, и чай калмыцкий уже ожидал нас на печи. С решетки над печкой капал жир, которым сочились янтарные головки сыра, капал и ароматно пах. А в это самое время мама уже шла на каторжную работу, продуваемая всеми ветрами, исхлестанная злыми дождями и колючими снегами...

Часто слышал я, как она, будто бы оправдываясь, говорила соседушкам: "Что с того, что рано вставать, так потом целый день дома", - и добавляла, - до вечерней дойки".

Как она легко говорила, как мы обманывались, веря, что легче маминой работы просто не бывает. Опять же спорила она с полеводчицами. У тех свой резон: "в злую студеную зиму в

тепле и дома".

Пробовала мама быть и полеводчицей, и огородницей. А все для того, чтобы к дому быть поближе, в семье было подольше...

А ночь в самом деле аховая. Такого покоя, такого благостного света я давно не помню. После недавних морозов тепло очаровывало и пленяло. Словно не хотелось в душные комнаты.

Месяц мой теперь висел прямо над отчим домом. Утро занимало не спеша. Где-то раздавался далекий собачий лай, так же неохотно и лениво ему отвечали, принимая и передавая эстафету дежурства над всем аулом. Редкие петухи уже пробовали свои голоса.

Я прохаживался в ночи, все не мог настроиться... Все было памятно и дорого вокруг. Здесь, за домом, под ароматной бабушкиной айвой я просиживал ночи напролет, влемкой этой же прохладой и свежестью. Пытался первом и тушью работать. Ставил радио на окно, вытаскивал свет во двор... и ночь моя.

Следилась армада москес, привлеченные светом. Все это лезло в глаза, уши... но в двадцать лет было все ничем.

Вернувшись в постель, я заснул легко. Проснулся позже от того, что в то самое окно, где недавно моргала звезда, в упор светил месяц.

Если сказать, что окно, в которое накануне плясился он, находится прямо на противоположной стороне дома, то можно посчитать удивительным то, что, обогнув весь дом, месяц снова пришел ко мне с немым вопросом: "Ну, что, пронял я тебя с лирикой, с книжной лирикой?"

И я с готовностью отвечу: "Да, конечно же, пронял". И еще отмечу, что эта ночь останется памятной своим покоем, светом и уютом. В эту ночь я находился рядом с отчим домом, касался его руками, ходил вокруг. А в доме том спали сладко отец и мать, да близкие мне люди. А еще под самое утро я, стараясь не шуметь, дорожа сном и покоем в доме, растопил печь, чтобы родные проснулись в тепле. Так, как когда-то это делала для нас мама. Я не могу знать и не хочу утверждать, но таких ночных в жизни должно быть наперечет. Это умиротворение и беспричинная легкость должны быть памятны и дороги сердцу каждого. Из этого составляется вкус жизни. Отсюда исходит добро и свет.

**ЭПИЛОГ**

Сон растаял. Задолго до рассвета глаза разлепились сами по себе. В безбрежной ночи я один. После смерти отца вторая ночь на исходе. Вокруг одна пустота. Пусто внутри. Почему... когда... отчего зловеще мир переменился? Вопросов много, ни одного ответа.

От одиночества ощущение тревоги нарастает. Кажется, что все остальные вместе и рядом друг с другом, только я отился, потерялся, опоздал. Где-то одинокий петух голосит осипшим голосом. Более никого. Вытянув шею, смотрю через голову в окно. Темно. Сиротливый фонарь излучает слабый свет.

Памятня о недавнем, славном. Звездами, да луной, необыкновенным куполе неба, охотно спешу на улицу, в ночь. И будто бы в спешке, промахиваясь, оказавшись в серой, сырой и густой мгле. Я попадаю в пустоту. Над самой головой на вислое небо, низко и вязко, протяну руку - увязнет рука. Серая мгла ночи уже поглотила все в округе, остались жалкие ключья от могучих верб, да обгляданные, пригудливые силуэты домов, и уже обволакивает меня. Волчок виновато смотрит и не желает выбираться из конуры. Петух все надрывается, кричит. И голос глух и глухе. Но он упрямо норовит дозваться до мира.

Должно быть, Морфей в мое отсутствие устроил мне западню в виде мягкой подушки и теплой постели, и я заснул легко. Сон был сладким, но коротким. Разбужен я в то утро голосом отца, просившим укрыть одеялом. Я беспокойно ткнулся в окно. Шел снег. Светло и свято ложился белый пух, заботливо укутывая землю.

Спустя несколько дней, мне дочь, сама не ведая того, объяснила многое о том беспокойстве и ответит на те вопросы, которые вогнали меня в смятение. Она скажет грустно: "Никогда уже так не будет. Суска, Нафиса и я просимся на речку. Нана не хочет пускать, ругается. А тата улыбается и машет нам, чтобы нана не видела: "Идите, идите...". Никогда так уже не будет".

Учредитель:  
МБУ  
«Редакция  
газеты «Заря»

**ЗАРЯ**  
Главный редактор  
А. Х. КИКОВ

Издатель:  
Администрация МО  
«Шовгеновский район»  
(385440, а. Хакуринохабль,  
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,  
информационных технологий и массовых коммуникаций  
по Южному федеральному округу.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ23 - 01475  
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит  
по средам и субботам.  
Мнение редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения автора.  
Ответственность за содержание  
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:  
385440,  
аул Хакуринохабль,  
ул. Шовгенова, 11.  
Телефоны:  
9-22-02,  
9-23-56, 9-24-17.